

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatalai:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám: 164

Felolós szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
fillér.

Lapkiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő  
Vidékre negyedévre 8 „

## A Szent Imre

Ünnepségek augusztus közepén tejlődnek ki teljes szépségükben. Minden magyarok nemzeti ünnepe: Szent István király napja köré tömörülnek a fényes események, amelyeket méltán lehet összefoglalni ezzel a szóval: nagyhét. Szent Imre nagyhete következik miránk, ahogy az kiderül abból a meghívóból is, amelyben Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás az egész magyar katolicizmus, de ezenkívül az egyetemes magyar társadalmat is meghívta az ünnepségre.

Hogy a Szent Imre-esztendő és az augusztusi főünnepségek az egész magyar társadalmat, sőt magát a magyar államot is érdeklik, mi sem bizonyítja jobban mint az, hogy a hivatalos lap, a Budapesti Közlöny, a nem hivatalos részben a hivatalos lap természetesen ridég stílusától egészen elütő, megleghangon emlékezik meg a Szent Imre-esztendőről. „Szent Istvánnak, Magyarország első apostoli királyának emlékünnepéhez — mondja a hivatalos — az idén tisztelőkfi fiának, Szent Imre hercegnek 900 éves jubileumi ünnepségei is csatlakozni fognak s ezért legnagyobb nemzeti ünnepünk ez alkalommal különösen fényes keretek közt fog megtartatni. Csonkaországunk hazafias lakossága nagy tömegben jön székesfővárosunkba s a fényes ünnepségek miatt előreláthatólag igen sok külföldi is felkeresi hazánkat.”

Ime, így bontakoznak ki Szent Imre nagyhétének világraszóló keretei. És méltó és igazságos is, hogy a bíboros hercegprímás és a magyar állam hivatalos lapja felszólításának foganatja legyen mindenhol, ahol csak magyarok élnek. Mert a katolikus világegyház részéről a török hódoltság Rómából irányított felszabadító hadjárata óta ennyi figyelem és szeretet nem érte Magyarországot, mint most. XI. Pius pápa külön legatúsként, szentséges személyének képviselőjeként küldi hozzánk a római szent Curia egyik legtekintélyesebb bíborosát, Sinceró Lajost, akinek vezetésével 8—10 bíboros fog összegyűlni Budapesten, annyi bíboros egyházfejedelem, amennyi a csikágói eucharisztikus kongresszust kivéve, az utóbbi évtizedekben Rómán kívül sohasem jött össze.

A bíboros szent kollégium tagjain kívül érsek, püspökök, főapátok, prelátusok, szerzetesrendek fejei, hercegek, grófok, politikusok, diplomaták magasrangú katonák, írók, művészek, előkelő bírói testületek vezetői jönnek hozzánk külföldről, Európából és az Újvilágból egyaránt. És vezetésükkel idesereglenek a külföldi országokból a katolikusok tizezei, hogy az egész világ katolikusait itt, a megnyomorított, szegény Csonkamagyarország fővárosában hódoljanak a legmagyarabb királyi dinasztia, az Árpád-ház lilomos királyfi, Szent Imre herceg előtt.

A Szent Imre-ünnepségekre felvonul Budapestre az ország kath. társadalmi Bajáról legalább ezer ember felutazására számítanak.

## Ma este szerenádot ad a Bajai Daloskör a Bajára érkező polgármesternek

A Független Magyarság adott elsőnek hírt arról, hogy a Kormányzó dr. Vojnics Ferenc polgármestert az önkormányzati közigazgatás terén kifejtett buzgó tevékenységeért s az e téren elért eredményei honorálásaképpen a II. osztályú Magyar Erdemkeresztet tüntette ki. Ezt a magas kitüntetést csak államférfiak, miniszterek, államtitkárok és főispánok nyerték el eddig.

A kitüntetés híre és ténye dr. Vojnics Ferenc polgármestert nem Baján érte, hanem Székesfehérvárott, ahol azt az ugyancsak kitüntetészámba menő megbízást kapta a belügyminisztériumtól, hogy ő bogozza ki a székesfehérvári városházai középítkezési és közigazgatási panama kuszált szálait.

A polgármestert kitüntetése alkalmából a bajai, megyei és országos közélet számos előklősege kereste fel gratulációval Székesfehérvárott s a bajai polgármesteri hivatalban, ahol rengetegen adták le névjegyüket.

Miként jólőre megírtuk, ma este jön haza dr. Vojnics Ferenc polgármester Székesfehérvárról a vizsgálat félbesza-

kitásával, ahol a polgármester emberfeletti munkát végez. Reggel 7 órától este 7—8 óráig tart a munka. A jegyzőkönyvek légióját vette fel már eddig is a polgármester, aki maga készíti a jegyzőkönyveket. A nagy munkába valóssággal belesoványodott a polgármester, aki hallatlan lelkiismeretességgel és gondnal végzi a fegyelmi vizsgálat nehéz munkáját. A ma, szombaton este 7 órakor vonattal Bajára érkező polgármestert a tisztviselők, a törvényhatósági bizottság, jó barátai, tisztelői, a kaszinók és egyesületek tagjai ünnepélyesen fogják fogadni és köszönteni kitüntetése alkalmából. A Bajai Daloskör pedig ma este 8 és 9 óra között a polgármester lakása előtt szerenádot ad, amikor néhány kedves dallal kedveskednek annak a polgármesternek, aki mindenkor nagy megértéssel viseltetett a dalokultusz és ennek keretében a Bajai Daloskör jelentős és Baja városának is elismerést hozó kulturális munkájára. A szerenádál nemcsak a dalárdisták, hanem a nagy közönség ezrei is részt vesznek

## Ma, szombaton délben befejeződött

a bajai állami tanítóképző intézetben a németajku kisebbséghez tartozó tanítók továbbképző tanfolyama.

A bajai m. kir. állami tanítóképző-intézetben a németajku kisebbségi tanítók részére rendezett továbbképző tanfolyam, amely július 28-án kezdődött ünnepélyes keretek között s két heti időre volt tervezve, — a mai napon déli 12 órakor véget ért.

Ez a tanfolyam beigazolása annak, hogy Magyarország mennyire iparkodik betartani a kisebbségeknek a trianoni békeszerződésben biztosított jogait, amivel Magyarország mintaképp szolgálhat a világ bármely államának.

A németajku tanítók részére rendezett kisebbségi továbbképző tanfolyam 70 hallgatója az ország mindazon területeiről rekrutálódott, ahol a lakosság túlnyomó része németajku, aminthogy ez a — most már harmadik szünetében, de ezután évente megrendezett — kisebbségi továbbképző tanfolyam az ország területére szült. A bajai jőhírnévű tanítóképzőintézetnek, valamint tanári karának és végzett munkájának különös megbecsülését és méltánylását jelenti az, hogy a kultuszminiszter az ország szépszámu tanítóképzőintézetei közül éppen a bajai tanítóképzőintézetet bízta meg és bízta meg évről-évre az értékes tanfolyam megrendezésével.

A kisebbségi kurzuson a trianoni békeszerződésben a nemzetiségi kisebbségekhez tartozók jogi helyzetét, állampolgári feladatait, az ezen ügyben a magyar kormány által kiadott újabb törvényeket és élet eléptt kormányrendeleteket ismertették, mert azok helyes értelmezése és alkalmazása rendkívül fontos. Miután nagy

szerep jut a tanításban annak, hogy ezen törvények és rendeletek egységes alkalmazása alakuljon ki, ezért szerepelt az előadási tanrendben a törvények és rendeletek ismeretése, miután ezzel kapcsolatban ugys új tanterv, a kisebbségek tanterve lép életbe. Ez természetesen új feladatok elé állítja a tanítókat, amelyek fel kell készülnie erre a munkára. Miután pedig erre nem minden tanítónak nyílt külön-külön alkalm, belátván ezt a kultuskormány, azért rendelteti évente ezt a tanfolyamot, amelyen az idén a német kisebbség történetét, néprajzi sajátosságait és kulturális állapotait is ismertették. De most az új kisebbségi törvények a nyelv tanítását is követelik a tanítóktól, azért a német nyelv tanítását is bemutatják a tanítás sikere érdekében legszükségesebb alapismeretek közlésével. A kisebbségek érdekében azonban rendkívül fontos az is, hogy a kisebbségek az állam nyelvét is bírják, ezért a magyar nyelvnek, mint a nemzetiségi kisebbségre idegen nyelvnek tanítási módszerét is bemutatták ugy, amint az a magyar nemzeti állam eszméjét és egységét szolgálja.

Az igazán értékes továbbképző tanfolyam ma, szombaton délben befejeződött s ma kora délután a Bajáról induló vonatokkal már el is utazott a tanfolyamon résztvevő tanítók és tanítók jó része. A többi pedig estére és holnap utazik el. A 70 tanító szint és forgalmat hozott Baja város eseménytelen nyári esendéjébe. Most hogy eltávoznak a tanítók, a város is veszít színéből és forgalmából.

## Országos kiállítás Orosházán.

Az országos jellegű orosházi mezőgazdasági, ipari és kertészeti kiállítás és vásár legmagasabb védnökségét a kiállítás nívójára és nagy méreteire való tekintettel Horthy Miklós kormányzó főméltósága elváltalta Fővédnökök: Bud János, Gömbös Gyula és Mayer János miniszterek.

A kiállítás egy közös 8 holdas zárt területen augusztus 14-től 21-ig lesz nyitva. Az állatkiállítás és tenyészállatvásár azonban csak 14-től 17-ig bezárólag tart. A kiállítás területén több, mint 400 méter hosszú istálló, baromfi, nyul, sertés, nagy terménypavillon, két hatalmas 61x14 és 45x14 méter méretű iparsarnok, a békésmegyei katonazenekar számára zenepavillon, vendéglő, iroda és sok egyéb kisebb—nagyobb pavillon épült.

A bírálóbizottság elnöke: Plósz Béla államtitkár, a szarvasmarha bírálóbizottság elnöke: Békessy Jenő miniszteri tanácsos, a sertésbíráló bizottság elnöke pedig Dorner Béla főigazgató, a földművelésügyi minisztérium illetékes osztályának vezetői lesznek. Az ünnepélyes megnyitás napja augusztus 14-e, a déli órákban. A kiállítás tartama alatt, augusztus 15-én, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Vay László báró, Biharvármegye főispánjának elnöklésével gazdasággyűlést rendez, augusztus 17-én pedig a múlt évi IV. iparoskongresszus határozata folytán az IPOSZ rendezésében országos iparoskongresszust tartanak.

A kiállítók 50 százalékos utazási kedvezményt élveznek. A vendégek egyrésze az Orosházától 4 kilométerre levő Gyopáros gyógyfürdőhelyen helyezhető el, ahová 10 perces menetidejű motorjáratok sűrűn közlekednek. A kiállításnak ugy a megnyitást, mint a gazdasággyűlés és iparoskongresszus alkalmával magas vendégei lesznek. A magyar sajtó részére a kiállítás vezetősége sajtóbejelentőt rendez és a kiküldötteket Gyopáros gyógyfürdőn vendégül látja.

— Még ajánlanak fel a városnak óvodatelkeket. Most, hogy a város 6 új óvodát épített s egyik-másik részére telket keres, — a városi vezetőséget formálisan megrohanják óvoda részére alkalmas telkeknek a város részére megvételre való felajánlásával. A város az istvánmegyei óvoda elhelyezésének kérdését megoldotta avval, hogy megvette a Fehérlő-utca 12 szám alatti házat Szalontay Józseftől és hét társtulajdonosától. — Legnehezebben került megoldásra a Szeremlei-utcai óvoda elhelyezése, ahol az eddigi 6 telken kívül újabb ismét két telket ajánlottak fel a városnak. Tagadhatatlan azonban az, hogy óvoda céljaira legalkalmasabb Osztheimer Mátyás kérésnek Kigyó-utcai háza. Valószínűleg ezt is veszik meg s ide építik fel az óvodát.

**Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,**

szétosztásuk az ismert módon megkezdődött.

Bárki kaphat belőle a

**Városi Drogériában, Baja** Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.

## A bajai malmosok a bolettamizériák gyors orvoslását kérték táviratilag a pénzügyminiszteről a gazdák és a gabonakereskedelem érdekében.

A bolettával még mindig sok baj van a hetipiacok alkalmával a bajai gabonapiacra. Nincs még mindig elegendő 3 pengős boletta, ami nagy zavarokra ad okot.

A Magyar Malomtulajdonosok Szövetsége bajai fiókjának elnöke: Köbbling Ernő malomtulajdonos táviratilag fordult a pénzügyminiszterhez és rámutatott arra, hogy a bolettahiány milyen károkat okoz a gazdák közönségnek és a gabonakereskedőknek, valamint a malmoknak, mert kellő mennyiségű boletta hiányában a gazdák kénytelenek a messzi községekből a bajai piacra eladás végett behozott gabonájukat hazavinni. Gyors intézkedést kért ezen anomáliák kiküszöbölésére.

A bajai kereskedők és malmok keletlenül érzik annak a hiányát, hogy a pénzügyi kormány a boletta típusok egységének megállapításánál nem készített 5 mm. buza megvételeihez szükséges 15 pengős bolettát is, mert csak 30 filléres, 150, 3, 30, 150 és 300 pengős bolettatípust készített, holott úgy áll a helyzet, hogy a hetipiacokra a legtöbb gazda 8-10 zsák búzát hoz be, ami 5-6 mm. súlynak felel meg s az elaprózott boletták helyett nagyon jó volna, ha az 5 mm. súlyt egy 15 pengős bolettával lehetne elintézni. Éppen ezért kívánatos volna, ha a pénzügyminisztérium utólag 15 pengős bolettákat is nyomtatna.

## Még ebben az évben megkezdik a baja-szegedi Horthy Miklós jubileumi ut teljes kiépítését.

Jelentettük már, hogy Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága augusztus 16-án, szombaton rendkívüli közgyűlést tart, amelynek értesülésünk szerint mindössze egy tárgya lesz: a baja-szegedi Horthy Miklós jubileumi ut, valamint a dávod-hercegszántói utszakasz kiépítésére 850 ezer pengő függőkölcsön felvétele.

Ennek a kölcsönnnek a felvétele Bács-Bodrog vármegye részéről voltaképpen csak névleges valami, inkább csak formai, mivel az állami utnak kiépítését az állam intézi és fizeti ki. A dolog előzménye azonban az, hogy annak idején a magyar vármegyék egy svájci konszerttól bekötőutak építésére 20 millió svájci kölcsönt vettek fel, amelyből bizonyos összegek megmaradtak, mivel azokat nem használták fel. Így azután az állam elhatározta, hogy saját maga veszi fel a kölcsönt és építet rajta utakat. Ennek következtében a 850 ezer pengős kölcsön felvétele Bács-Bodrog vármegye szempontjából pusztán formai és voltaképpen a pénzhez való hozzájutás meggyorsítását jelenti, mivel az amúgy is a magyar megyék részére van szánva. Az állam viszont

kötelezi magát annak visszafizetésére és az ut megépítésére, amelyre vonatkozóan egy kereskedelemügyi miniszteri leirat is van a vármegyeháza és tulajdonképpen ezt a leiratot tárgyalja az augusztus 16-iki rendkívüli megyegyűlés.

A Forster Gyula kereskedelemügyi államtitkár elnöke alatt a kereskedelemügyi minisztériumban megtartott értekezleten egyhangulag alakult ki az a vélemény, hogy a gazdasági, ipari és kereskedelmi szempontból oly fontos közlekedési vonal elsőrangúsítása halasztást már nem szenvedhet és valószínű, hogy az értekezlet eredményeképpen az építés megkezdésének a határideje is hamarosan megállapítható lesz.

A megyegyűlés határozatának miniszteri jóváhagyása után közigazgatási bejárást tartanak, hogy merre vessék a baja-szegedi Horthy Miklós jubileumi utat, mert az utépítéseknek érdekelt minisztériumok, mint a külügy, honvédelmi, kereskedelemügyi, a belügy, földmívelésügyi miniszterek mind más és másféle akarájkat vezetnek az utat.

## Hajtóvadászat cigányharamiák után.

52 lóköltő cigány lopódzott át Jugoszláviából magyar területre s most végigfosztogatták a határmenti községeket. — Baján is követtek el betörést a vasuti állomás közelében.

Az elmúlt napokban Vaskut községben azonkívül Madarason, Katymáron és Garán, szóval az összes jugoszláv határmenti községben lóköltők és tolvajok garázdálkodtak. Éjjel két órakor Bohner József istállójából 3 lovat, Zority Józseftől 1 lovat és Krix Gábor udvarából gazdasági eszközöket vittek el. A tolvajlást megelőzően a község ezen részén cirkáltak a rendőrök, de semmi gyanusítást nem vettek észre. A tolvajok a közelben rejtőzködtek el, míg a rendőrök elhaladtak és akkor törtek be az egymáshoz közelfekvő házakba. A nyomok a hercegszántói határhoz vezettek, ahol tényleg el is fogtak nyolc cigány asszonyt és gyereket — a lóköltők hozzátartozóit, — akik a csendőrök előtt bevallották, hogy 52 kőbor cigány lopódzott át a határon Magyarországra jugoszláv területről,

avval az elhatározással, hogy a határmenti magyar községeket végig fogják fosztogatni. A tettesek a zsákmányukkal még akkor éjjel Jugoszláviába menekültek. Érdekes, hogy Bohner Józsefnek egyik államházi lova megszökött a lóköltőtől és visszavágtatott Magyarországra. A magyar határőrök fogták el s adták vissza gazdájának.

A vallomás alapján a bácskai déli községek csendőrsége nyomozást indított a határon tömegesen átszivárgott nomád cigányok ellen, hogy megtisztítsa tőlük a megyét s így a vagyonbiztonság ismét helyreálljon. A madarasi csendőrségnek tudomására jutott, hogy a község közelében ugyancsak garázdálkodnak kőbor gurbítás-csergás cigányok, akik akkor, amint a kakastoll feltűnt, szinte nyomtalanul eltűntek a kukoricásokban. Ekkor a csendőrség,



Ajándékot adnak:  
**Magyar Waggon- és Gépgyár Rt.**  
központi igazgatósága  
Budapest, V., Deák Ferenc-utca 18. és  
Urbán Alfréd és dr. Barna Frigyes cég  
Budapest, IV., Apponyi-tér 1. szám.

**RÁBA KRUPP**  
és  
**RÁBA A. F.**  
magyar gyártmányu  
**teherautók**  
**autóbuszok**

**üzeme biztos, olcsó és gazdaságos.**

a községi rendőrség és a vámőrség körülfogta a hatalmas kukoricatáblát és formálisan hajtóvadászatot rendezett ezekre a jugoszlávai gonosztevőkre, akik úgy akartak felkészülni a tél viszontagságainak leküzdésére, hogy rengeteg állatot és egyéb holmit akartak összelopkodni s átcsempészni a határon.

A csendőrök azonban hiába keresték a cigányokat, nem találták. Hosszas kutatás után a több száz holdas kukoricatábla közepén mégis rájuk akadtak. Ott húzták meg magukat, de nem egyedül, mert négy ló és még egy tehén is volt velük. A csendőrség letartóztatta a négy elszánt cigány ha-

ramiát s bekísérte őket a bajai kir. ügyészség fogházába.

A vaskuti községi rendőrség is elfogott a bácsborsódi határban öt cigányt és pedig három férfit és 2 nőt, közben az egyik cigányférfi elszökött. A letartóztatásra az adott okot, hogy sok gyanus eredetű holmi volt a cigányoknál, ugymint asztalterítők, gyermekruhák és egyéb értékes holmik, amelyekről a vállalat során kiderült, hogy azokat Baján a vasuti állomás közelében egy magánházból lopták, ahova éjjel törtek be. A vaskuti rendőrök Bajára kísérték őket s a helyszíni szemle után ezeket is az ügyészségi fogházban helyezték el.

## HÍREK.

— **Kinevezések.** A pénzügyminiszter a bajai pénzügyigazgatóságnál Hoszieszlavszky Dénest számvevőségi tanácsossá, Labancz Sándor irodatöltőket irodaigazgatóvá, a bácsalmási kir. adóhivatalnál pedig Christ Béla és Orbán Imre állampénztári tiszteket fő-tisztekké nevezte ki.

— **Próbát tart a Daloskőr.** A *Bajai Daloskőr* aug. 9-én, szombaton este 7 órakor saját helyiségében összejelentést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri az elnöké.

— **Beszámoló a gyermeknyaralásról.** A megyei közigazgatási bizottság ülésén dr. Donhoff Szilárd megyei tiszti főorvos beszámolt a fővárosi tanulók bácsborsódi nyaralásáról. Az idén csak egy községben volt nyaralás és pedig Hercegszántón, ahol 35 fővárosi tanuló nyaralt. A fiuk négy hét multával egészségesen, lebaratulva, pirosposzsgásan, sulyban gyarapodva távoztak. A nyaralás során semmi zavaró momentum nem merült fel. Egyetlen megbetegedés sem történt a nyaralás tartama alatt, noha akkor, amikor lejötték a fiuk Hercegszántóra, a fővárosból magukkal hozott pár influenza és torokgyulladás fordult elő köztük.

— **Csillárbeszerzésnél** saját érdekében keresse fel a Szent Imre tünep-ségek alkalmából ifj. Stern Sándort Budapest, Lipót-körút 20. Modern, izléses árú, olcsó árak, kedvező feltételek.

— **A kalocsai országos állat és kirakodó vásárt** augusztus 11 és 12-én tartják meg.

**SVOBODA kályhát vásároljon, Gyár: Budapest, Andrásy ut 14. Kapható: SCHEER Adolf és Fia cégnél Baján.**

A legjobb és legolcsóbb légyfogyószer  
**AEROXON**  
mézeslégyfogyó a szeggel.  
Figyeljen a védjegyre!  
Ramsilvanyokat utasítsa vissza!  
**Aeroxon**  
a szeggel

— **Bucsu Csávolyon.** Csávoly községben holnap, vasárnap tartják meg a községi bucsuját, amelyen Bajáról is jó pár százán vesznek részt.

— **Fegyelmi indult a tompai főjegyző ellen.** Tompa nagy község lakosságának egy része és a vezető jegyző között már régebb idő óta ádaltan harc dúl. Néhány hónappal ezelőtt a bácsalmási főszolgabíró elé nagyobb tompai küldöttség ment s a főjegyző elleni fegyelmi vizsgálat megindítását kérte. Ugyancsak panaszok és feljelentések érkeztek az alispáni hivatalhoz is. Az alispán javaslatára a vármegyei közigazgatási bizottság el is rendelte a fegyelmi vizsgálatot Szabó Gyula főjegyző ellen s annak lefolytatásával Koller Oszkár bácsalmási főszolgabíró bízta meg. A tompai képviselőtestület most megtartott ülésén felolvasták az alispán leiratát, amely szerint 16 vádpont tisztázására rendelte el a fegyelmi vizsgálatot Szabó Gyula tompai főjegyző ellen.

— **Aradi ékszerolvajt keresnek Baján.** A belügyminisztérium rádiójelentése szerint az ország területén tartózkodik Susán Kornél aradi ügynök, aki ott több lopást és betörést követett el. A kibocsátott megfigyelő lap alapján a bajai államrendőrség is keresi.

— **Békében háborút játszanak a csehek.** A szlovenszói Vyhod írja, hogy Massaryk elnök szeptember elején részt vesz a felvidéki hadgyakorlatokon. Most bátrak és vitézek a csehek és nagyhadgyakorlatoznak, de amikor a világháboruban meg kellett volna állni a helyüket, akkor hore rutk játszottak.

— **Szublímátoldatot ivott.** Pénteken délután 5 órakor Horváth Mária 20 éves volt főnőgyári munkásnő szüleinek Szent György-utca 33 szám alatti lakásán hozzátartozóival való összeszó-lalkozás feletti idegességében és elkeseredésében szublímátoldatot ivott. A mentők sulyos állapotban szállították a kórházba, ahol gyomormosást alkalmaztak rajta.

— **Áramszünet.** A közüzemek igazgatóságától nyert értesülésünk szerint f. hó 10-én vasárnap reggel 9 órától előreláthatólag 14 óráig különböző fenntartási munkálatok elvégzése céljából az áramszolgáltatás szünetelni fog.

**HORTOBAGYI**  
**JUHTURÓ**  
Tejszerkezetek Központ, Bpest, 4. Postafiók 20

**Bécsi gázgyári diókoksz**  
**Pécsi tojásszén (bulett)**

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője  
**Schön és Bajai, Baja.**  
Telefon 26. Hajnald ucca 13.

— A gyomorfájás, gyomormosás, bélsárpangás, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arcszín, kedvtelenség a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által sok esetben elmúlnak. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar **Ferenc József** vizről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. A **Ferenc József** vizgyógyászterápiákban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A szabadkai törvényszéken fogják tárgyalni a szerbek jogtalan fogságában tartott magyar újságíró bűnpörét. Szabadkáról érkező jelentések szerint Jegess Józsefnek, a Független Magyarország 7 év előtti felelős szerkesztőjének kémkedési és fel ségsértési bűnpörét augusztus 2-ára tűzték ki tárgyalásra, de a tárgyalást az utolsó pillanatban bizonytalan időre elhalasztották. A szerencsétlen újságíró, akit már félféve tartanak fogva, még mindig a szabadkai fogházban van s ügyének tárgyalását is az ottani törvényszéken tartják meg.

— IV. Károly-emlékünneptihányban. A IV. Károly király országos emlékbizottság augusztus 10-én Tihányban emlékünnepet rendez. Délelőtt fél 11 órakor fogadják a vendégeket s az apátsági templomban lefolyó ájtatosság után 11 órakor kivonulnak a kálvária helyére, ahol a törvényhatóság által adományozott kálvária-állomásokat megáldják. Ezután a szabad ég alatt Rott Nándor dr. veszprémi püspök misét celebrál. A nap jelentőségét Czettel Jenő dr., a képviselőház elnöke méltatja s megemlékezik I. Ferenc József születésének 100-ik évfordulójáról is. A IV. Károly király tihanyi tartózkodását megörökítő emléktábla megkoszorúzására alkalmával Zichy Aladár gróf v. b. t. t. mond beszédet.

— A sükösdői rezesbanda elvert két madarasi kereskedőt. Sükösd községben tegnap országos állat és kiskereskedő vásár volt, amelyen részt vett 2 madarasi kereskedő: Szűcs Péter és Koós István is. A vásár végén beültek egy kocsmába áldomást inni. A 2 madarasi kereskedőnek a sükösdői rezes banda húzta. A mulatás végén összeszólalkoztak a zenészekkel. A sértegetések tetlegességgé fajultak s végül is a sok lud disznót győz elve alapján úgy összeverték a zenészeket a két madarasi kereskedőt, hogy Szűcs koponyaalapú törést szenvedett, Koóst pedig szintén összeverték. Az esethez kihívták a bajai mentőket, akik bekötötték sérüléseiket és a bajai kórházba szállították őket.

**Versenyárgyalási hírdemény.**

Baja város t. mérnöki hivatala 11183. kig. 1930 sz. határozat alapján az iskolák és óvodák tatarozást munkáinak vállalatba adása céljából 1930. évi augusztus hó 16-án d. e. 11 órai kezdettel zárt írásbeli versenyárgyalást tart.

Felvilágosítások és az ajánlati úrlapok beszerzése céljából a mérnöki hivatal köznapokon 12 és 13 óra között áll rendelkezésre.

A fenti időpontra túl beérkező ajánlatok figyelembe nem vehetők.

Baja, 1930. évi augusztus hó 6-án.

Dr. Puskás s. k. polgármesterhelyettes.

**Heti 100 pengőt** kereshet háztartási cikkek eladásával. Díjmentes ismeretelő. Steiner, Budapest, Szövetség-u. 29.

**Közgazdaság**

**A gabonapiac helyzete.**

A hét elején éles fordulat történt a nemzetközi gabonapiacra s ennek a fordulatnak a hullámai már elértek a mi gabonapiacainkra is. Az Egyesült Államok középső és déli tartományai-ban pusztító hóhullám, amely a mezőgazdasági termelésben óriási károkat okozott, a gabonatermesztés viharos áremelkedést idézett elő. Csikágóban két nap alatt pengőre és métermázsára átszámítva, több mint másfélpengővel emelkedett a buza ára. De nem csak a tengerentúli terménypiacokon történt áremelkedés van befolyással az európai gabonapiacok áralakulására, hanem azok a jelentések is megváltoztatták a piacok hangulatát, amelyek a legújabb terményeredményekről számolnak be. A jelentések, amelyek Európa egyes gabonatermelő államaiból érkeznek, mind arról számolnak be, hogy az idei termés jóval a tavalyi alatt maradt.

**Árverésől**

vendéglői, kávéházi, fűszer, csemege, pék, hentes és illatszertár berendezések, csemege és cukrászdai felszerelések, üvegáruványok, billiárdasztalok, gyorsmérlegek, Thurner mákdaráló, székek, asztalok és jegszekrények **nagyon olcsón**  
**ROSENFELD,**  
Budapest, VIII., Népszínház-utca 31.

Értékesítésre a legmagasabb napi áron való eladásra, azonnali eszámolás mellett átveszünk az ország bármely részéből, bármely mennyiségben mindennemű **terményeket, zöldséget és füzélféléket, hüvelyes terményeket, gyümölcsöt, mákot, diót, baromfit, tojást, hizó és vágó állatokat**

vásárcsarnoki és fiók elárúító helyeinkre és külföldi exportra. Küldeményekről előzetesen sürgönyl'eg vagy levélbeli értesítést kérünk.  
**CONCORDIA TERMELŐ, BESZERZŐ ÉS ÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZET**  
Budapest, József-körut 30-32  
Sürgönyeim: Concordia Szövetkezet Budapest József körut 30

Áruküldeményeknél: Vasutállomás Budapest Központi vásárcsarnok. Telefonszám József 376-45. Érdeklődésnél válaszbélyeg.

**Autó és motorkerékpár pneumatik**

legelső gyártmányuak, frissek, garanciával autófelszerelések dus vásárlásokban, nagy árengedménnyel

legolcsóbban beszerezhetők  
**NAGY JÓZSEF**  
autópneumatik és alkatrész szaküzletében  
Budapest, VI. Andrásy-ut 34.  
Telefonszám: Interurbán 921-97, 285-63.

Saját gyártmányu  
**lószőrpaszirsziták, paszirteknők**  
olcsón kapható

**UTRYNÁL.**  
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280.



**Telesleges a nagy utipodgyász!**

Két garnitúra fehéremű, három pár harisnya és az új 34 filléres Lux doboz teljesen elegendő a két heti nyaralásra. Este langyos Lux szappanpehely dús habjában kimosva, reggelre ismét tisztán felveheti azokat. Ma már minden jobb szállodában csapból folyó meleg vizet kaphat. Egy doboz Lux, a kis villanyvasaló - mindenkor tisztaságban rávoóni fűz.

**Új fodrászüzlet.**

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Szent István tér 5. sz. alatt a Nemzeti Szálloda mellett a volt Deák-féle borbélyüzletet újonnan és modernül berendezve megnyitottam.  
Kérem a n. é. közönség szives pártfogását,  
**Korsós Pál**  
uri fodrász.

**Töltő kockalyha**

használt állapotban, jó karban, alkalmas egész lakás fűtésére  
**jutányosan eladó.**  
Petőfi Sándor-u. 24.

Az illatosított

**FLY-TOX**



**Gazdaságokban**  
a növények kártevőit, a háziállatok elősdielt, az istállók legyeit és hangyáit sikerrel!

**Öll**

**a háztartásban megöli**

legyet, szunyogot, molyt, poloskát, svábbogarat stb. **hatása garantált!**  
Övakodjék minden utánzattól!



Gyártja a Fly-Tox Társaság

**Figyelem!** Az **AGRI-TOX** kipróbálásához egy pengő bélyeg vagy készpénz beküldése ellenében egy próbátveget bérmentve szállít az itteni vezérképviselő: **Révész Ernő és Társa,** Budapest, V, Nador-utca 30

**U-R-A-N-I-A**

Augusztus hó 9-én, szombaton d. u. 6 és este fél 9 órai kezdettel

Minden tők legnagyobb filmszenzációja

**Schylok a Velencei kalmár**

klasszikus szinmű 12 felv. Fősz.: Henny Porten, Harry Liedke és Werner Kraus.  
Kísérő filmje:

**Az egynapos asszony**

vigjáték 7 felv. Fősz.: Hans Junkerman és Carmen Bonl.

**Hiradók.**

1930. augusztus hó 10-én vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

3 világláger egy műsorban

**Ne játsz a férjeddal**

vigjáték 6 felv. Fősz.: Laura la Plante.

**Arizona csillaga.** Dráma 7 felv. Fősz. Ken Maynard.

**Esetleg Napoleon**

Mulatságos vigjáték 8 felv. Főszerepben Reginald Denny.

**Hiradók.**

Kezvező idő esetén az esti előadás a kertben.

ETERNIT anyag eladási és tetőfedési vállalat.

## ETERNIT PALA CSÖVEK Kéménytoldók Zománclapok.

FIGYELEMBE AJÁNLJUK: hogy a régi cseréptetőzetek széleit és gerincét az általunk alkalmazott módszer szerint valódi Eternit palával szegélyezzük. Ez olcsó, szép és feltétlen viharálló. Nem kell méshabarcscsal ragasztani. Javítgatási költség többé nincs!



## ETERNIT hullamiemez fedések, vízmentesítő falburkolások.

TUDOMÁSUL ADJUK: hogy beázó, rossz háztetőknél felelősség mellett javítását és átfedését olcsón vállaljuk.

Érdeklődőknek díjmentesen és készséggel állunk rendelkezésre.

## Nádfedelű házak átfedését Eternittel

olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett vállaljuk.

## ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT TELEFON 290

## „CSEPEL” kerékpárok főlerakata

BSA Sarolea motorkerékpárok  
varrógépek — számológépek.  
REMINGTON írógépek.  
Fegyver-, lőszer-, lőporárusítás.  
Szakszerű javítóműhely.

### Horváth Vilmos

BAJA, VÖRÖSMARTY UTCA 6. SZ.

## PRIMA gázgyári diókoksz, porosz diókoksz és porosz szobafűtési szenet

nagyban és kicsinyben

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési  
feltételek mellett szállít

## Grünhut és Társa

BAJA Telefon: 160.  
111.  
234.

Szebb lesz, mint volt ujkorában.

Kopottas

## szines cipőjét ne dobja el,

mert 150 fillérért teljesen jóállás mellett

## újjáfestem

a legdivatosabb szinekből választhat.

Modern géppel 1 órán belül elkészítem.

## Stellner Zsigmond

cipőkereskedő Baja, Vörösmarty M.-u. 1. szám.  
Telefon: 287.

Kívánatra elküldök érte. A szín tartósságáért szavatolok.

Elkészítés után hazaküldöm. Nem kopik és nem töredezik.

## Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil- motor-tulajdonosok figyelmébe!

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puchmüvek R. T. Hupmobile, Steyrmüvek, Norton, Ford, Indián, Ariel-Morgan-Velocette, Magyarország vezérképviselői is a felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen küld a „Wing Oil” Baja és környéke képviselője

## Wing Oil

## Fränkel Ignác, Baja

Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz. Raktár.

Háromszobás  
utcai lakás  
mellékhelyiségekkel kiadó.  
Attila-utca 25.

Városhoz közel kisebb-nagyobb  
jókarban lévő  
szőlők eladó.

Cim a kiadóban.

A valódi Hatschek-féle

## Eternit

Pala és cső  
Könnyű, törhetetlen,  
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:  
GOLDSCHMIDT LAJOS  
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.

